

# 谷歌“联姻”美情报机构

## 威胁别国国家安全和商业安全引来质疑

《华盛顿邮报》近日报道称,互联网搜索引擎企业谷歌公司与美国国家安全局敲定一项协议,后者将帮助谷歌公司调查可能源自外国的网络间谍攻击。这一“联姻”意味着,美国的情报机构可能独享由谷歌公司搜集的来自全球的海量信息,这对其他国家的国家安全和商业安全带来严重威胁,有关人士因此深表担心。

### 海量收集信息

谷歌公司成立于1998年,目前是世界上最大的网络搜索引擎公司,在全球30多个国家和地区设有办事处。搜索引擎是为用户提供网络检索服务的系统。通过特殊的计算机程序,搜索引擎能够用于搜集、处理互联网上的信息。谷歌公司的数据中心目前遍布全球,拥有上百万台服务器,每天处理10多亿次用户搜索请求,产生用户数据2亿亿字节。

如果说谷歌公司是一台全球化的信息机器,那么这次合作后,这台机器的产品会源源不断涌入美国国家安全局,这将大幅提升美国国家安全局信息收集能力。日本综合研究所主任研究员宫脇启透说,一国情报机构独立收集信息的能力有限,与谷歌这样的公司合作,情报机构的信息收集能力会得到提高,这不仅表现在所收集信息的广泛性提高,还表现在可以利用公司过去积累的海量信息。

### “窥视所有人”

美国国家安全局成立于1952年,是美国政府情报网中的重要机构。冷战时期,美国国家安全局联手美国西方联合电报公司,偷阅了数百万封电报。

法国《拓展》杂志报道谷歌“联姻”美国国家安全局时说:很多人对这项合作持怀疑态度。”美国《连线》杂志以“不作恶”遭遇“窥视所有人”为题发表文章,表示了自己的担忧。“不作恶”是谷歌公司一向标榜的公司座右铭。中国科学技术信息研究所专家说,谷歌公司拥有海量用户数据,美国国家安全局拥有强大的情报分析能力,如果双方全面合作,对其他国家的潜在危害巨大。

借助数据挖掘等新兴数据分析方法,情报机构可以从这些数据中

获取用户利用搜索引擎的访问路径信息,进而得出用户搜索的关键词和偏好。在分析来源IP地址的基础上,情报机构很容易了解到哪些人对哪些关键词感兴趣,从中总结出有价值的情报,比如某国核科学家目前的研究重点。

### 影响公平竞争

谷歌公司与美国国家安全局的合作同样可能会影响全球市场的公平竞争,为企业带来不公正的优势。美国情报机构不仅服务政府,而且也服务美国公司。法国国家科研中心研究员、信息安全专家米歇尔·里基代勒说,“空中客车公司和道达尔公司等欧洲企业都可能成为这种合作针对的目标”。

对于谷歌公司调查其遭受的外国网络袭击,谷歌公司中国公司公关负责人在回复新华社记者的电子邮件中说:“与以前所说的一样,我们对自己的调查不做评论。”此前,为了打消外界疑虑,谷歌公司强调,此次与美国国家安全局的合作,不会透露用户信息。法国信息技术网站“新技术一代”刊登署名热罗姆·G的文章评论说,这种说法显然难以服众,尤其人们面对的还是美国国家安全局这样一个以窃取他人电子邮件闻名、同时又享受司法豁免权的机构”。

谷歌公司与美国国家安全局的合作,最先伤害到的可能是自己,因为用户会用鼠标表态,选择离开。日本危机管理学会理事长原田泉说:“从个人角度来说,我不想使用这种与美国情报机构合作的搜索引擎。”

新华社记者 张小军 李学梅 钱铮 毛磊

### 人为安排搜索结果 谷歌遭欧盟反垄断调查

欧洲联盟委员会展开一项针对谷歌公司的反垄断调查,缘由是3家互联网站称谷歌搜索引擎业务对它们进行过滤以干预搜索结果,致使这些网站蒙受商业利益损失,构成不公平商业竞争。

英国《每日电讯报》24日网络版报道,英国价格比较网站Foundem、微软公司旗下在线购物网站Ciao和法国法律咨询及广告业务收益方式等一系列问题做出答复。

按这家媒体说法,欧盟对谷歌发起首宗反垄断调查背后,似乎显现谷歌与微软正在互联网搜索市场展开激烈竞争。

除Ciao网站2008年被微软收购后,Foundem网站也拥有微软“背景”。报道说,这家网站是致力于推动互联网良性竞争组织ICOMP成员,而后者接受微软公司资助。

欧盟委员会本月18日批准微软并购雅虎公司互联网搜索引擎业务以及相关广告业务计划。 闫洁(新华社)

### 谷歌高管被判有罪

据美国媒体报道,意大利米兰地方法院24日宣布,谷歌意大利公司三名高管因泄露个人隐私罪被判处6个月监禁、缓期执行;同时遭起诉的另一名高管则被裁定无罪。

视频网站YouTube曾播放过一段“意大利自闭症青年受虐”视频,虽然该事件发生在谷歌2006年收购YouTube之前,而且谷歌意大利公司后来删除了这段视频,但唐氏综合症患者权益保护机构Vivi Down还是对谷歌意大利公司的四名高管提起了诉讼。

谷歌方面认为,这一诉讼是对互联网自由的威胁,因为它将不可能完成的任务强加给了互联网服务提供商,即要求预先筛查网民每天上传的数千小时视频。不过意大利检方认为,此案与互联网自由无关,因为企业在行使权利的同时不能侵犯公民合法权益。

小唐(中国日报)

### 前国际原子能机构总干事 巴拉迪有意 参选埃及总统

综合外国媒体2月24日报道,前国际原子能机构总干事、诺贝尔和平奖得主巴拉迪日前表示,他有意参加将于2011年举行的埃及总统竞选,从而结束已在位29年的、现任总统穆巴拉克的长期统治地位。

2月19日,当巴拉迪抵达阔别30年的埃及首都开罗时就遇到了数百名支持者的狂热欢迎,以至于他不得不改变了原定路线才得以顺利回家。自那之后,巴拉迪频频出现在各种访谈节目里。尽管至今都没有正式宣布将参加下届埃及总统竞选,但巴拉迪已暗示说他有意在2011年与穆巴拉克一决高下。

2005年,埃及曾通过一项宪法修正案,规定总统竞选可以有两名候选人,但同时也设置了重重障碍。其中一项规定便是,竞选者必须担任合法党派领导人至少一年时间。作为独立候选人,巴拉迪还必须获得250名国会议员和地方议员的支持,而这些议员的职位大都由穆巴拉克所在党派把持着。 柳洪杰(中国日报)

### 巴拉迪生平简介



巴拉迪

巴拉迪1942年出生在埃及首都开罗。1964年,巴拉迪进入埃及外交部,开始其外交生涯。

1997年12月,巴拉迪接替前任瑞典人布利克斯,成为国际原子能机构总干事,并于2001年和2005年两次成功获得连任。2009年11月,巴拉迪届满离任。

由于在阻止核能在军事领域内的使用以及在和平利用核能等方面做出了卓越贡献,巴拉迪获得了2005年诺贝尔和平奖。

### 要闻速览

#### 土耳其多名军官获刑

据新华社电 土耳其伊斯坦布尔一家法院24日裁定7名军官密谋政变推翻政府证据确凿,判处他们入狱服刑。

土耳其当局22日突击逮捕包括多名现役和退役军官在内的约50人,指责他们2003年密谋政变推翻政府。伊斯坦布尔一家法院24日开庭审理此案,并判处7名军官入狱。

#### 塔利班斩首“除奸”

据新华社电 塔利班武装在巴基斯坦西北部与阿富汗接壤的部落地区斩首3名男子,指责他们向美国提供情报,号称以这种方式“以儆效尤”。美联社当天则称,塔利班乱枪打死两名“奸细”。

#### 尼日利亚总统回国了

据新华社电 尼日利亚总统亚拉杜瓦因患心包炎在沙特阿拉伯接受3个月的治疗后于24日乘坐专机抵达首都阿布贾。

亚拉杜瓦现年58岁,去年11月因患急性心包炎前往沙特阿拉伯接受治疗。路透社说,亚拉杜瓦出国就医使尼日利亚政府出现“真空”危机。

# “红衫军”要搞“摊牌集会” 10万皮卡上街挺他信

泰国大法院(最高法院)定于本月26日裁决是否没收前总理他信·西那瓦在泰全部760亿泰铢(约合22亿美元)资产。

对此,支持他信的泰国反独裁民主联盟(“红衫军”)号称已召集100万民众和10万辆皮卡车,准备发动大规模集会游行包围曼谷主要军政机关。

### 解冻或是蒸发

在冻结他信在泰资产3年后,大法院定于26日裁决这笔冻结资金的最终命运,或解冻,或没收。

尽管他信本人先前曾玩笑说,资产冻结致使他在金融危机中成功避免财富损失,但《曼谷邮报》认为,从某种程度上说,这笔资金走向决定着泰国政治走向”。

他信2006年9月遭军事政变赶下台,次年,政变后成立的政府组成资产调查委员会,以“逃税”为由,冻结他信在泰760亿泰铢资产。

专审他信资产案的大法院陪审团由9名法官组成。历时数月调查,陪审团定于26日下午1

时整在大法院特别政治法庭直接宣读裁决结果。宣读时法庭拒绝电视媒体转播,只批准广播媒体人庭现场录音。

### 包围军政要地

政变后成立的“红衫军”以支持他信为直接政治诉求。“红衫军”先前已多次“警告”大法院,如果没收他信资产,该组织将发动大规模示威游行。

泰国《民族报》24日援引“红衫军”领导人乍都蓬·蓬潘的话报道:“大约100万人将参加这次‘摊牌集会’。”

但“摊牌集会”定于3月12日开始,并非法院判决日2月26日。泰国分析师认为,宣布将于判决后举行示威,显然是对大法院的“一种威胁”。

乍都蓬还划定了“红衫军”游行集会的范围:从曼谷大王宫北侧的王家田广场,沿着全长3公里的圣谕路,直至国会南侧的铜马广场。

圣谕路两侧是泰国主要政府机关、司法部门、军事部门所在,其中最重要部门包括总理

府、大法院和陆军司令部。

乍都蓬说,“红衫军”将先行包围陆军司令部,防止军队“镇压抗议者”。

此外,“红衫军”在泰国各地分支也将响应。

### 总理语调似软

对于“红衫军”正在策划的大规模游行示威活动,总理阿披实·维乍集瓦领导的泰国政府现阶段调用3.5万名警察和士兵,准备直接部署至集会现场及通向曼谷的主要城际道路。

曼谷警察局发言人披亚·乌塔育告诉法新社记者:“警方已增援曼谷,包括增设检查站,安装监控探头。”

阿披实23日对他信发话,语调渐软。如果他信尊重法律,我们可以对话,许多事情可以由谈判解决,但必须先尊重司法程序,否则将丧失基点。”

阿披实说,政府不插手司法程序,不授意司法判决。如果某人有所自责,同意尊重司法,我们甚至做好宽恕他的准备。”

流亡海外的他信24日经由

